

# 第七个中国器官捐献日宣传活动在沪举办 遇见生命之光 让大爱得以传递

2023年6月11日，第七个“中国器官捐献日”主会场活动在复旦大学上海医学院成功举办，本次活动的主题是“目有繁星，沐光而行”。在国家卫生健康委、中国红十字会指导下，自2017年起，中国器官移植发展基金会每年6月11日在全社会倡导开展“中国器官捐献日”主题活动，至今已经连续举办六年。每年通过传播充满正能量、引人奋发向上的年度主题，广泛宣传器官捐献理念，为推动我国器官捐献与移植事业发展发挥了积极作用。



## 器官捐献展现人性光辉，推动文明进步

本次活动由中国科学院院士、复旦大学附属中山医院院长樊嘉，中国器官移植发展基金会秘书长蒲苗，中国红十字总会赈济救护部副部长郭建阳以及复旦大学附属中山医院周俭主持。中国器官移植发展基金会理事长赵洪涛和复旦大学党委书记裘新教授分别致欢迎辞。

中国红十字会会长陈竺指出，器官捐献是展现人性光辉的高尚事业，是推动社会文明进步的重要内容。这些年，来我国器官捐献工作虽然取得重大成效，但是，在当前复杂国际形势下，我们仍然面临不少困难和发展问题，存在风险和挑战。我们首先要提高政治站位，增强责任感和使命感；其次要做到阳光透明，确保器官捐献依法依规和公平公正。第三，要形成多部门合作，全社会共同参与的浓厚氛围，尤其国家卫生健康部门和红十字会紧密合作，戮力同心。

中国人体器官捐献与移植委员会主任委员黄洁夫表示，党中央国务院高度重视器官捐献与移植事业，新条例即将出台，必将推进器官移植高质量发展。器官志愿登记工作推进还有很大空间，应加强“生命接力先锋队”党建引领，党员表率，医者先行，号召全社会关注器官捐献。打铁还需自身硬，我们必须共同打造中国特色的器官捐献与移植体系。

国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红表示，器官移植不仅仅是专业技术问题，更是一个涉及到法治、政治、社会、伦理、

心理、文化等各个方面的复杂问题。没有器官捐献，就没有器官移植，器官捐献是弘扬人道、彰显博爱、崇尚奉献的高尚行为。目前，我国人体器官捐献志愿登记人数已超过626万人，已累计完成公民逝世后器官捐献4.58万余例，捐献器官已突破13.97万个。下一步，我们将全力推进器官捐献与移植工作，推动我国人体器官捐献事业健康有序、高质量发展，为人民健康做出更大贡献。

香港特别行政区政府医务卫生局局长卢宠茂提到，芷希小朋友成功接受内地心脏获救，充分体现内地与香港共同以“生命至上”的信念，携手拯救生命，是“一国两制”下伟大实践的典型案例。香港特别行政区按照“优势互补，互利共赢”的原则，在坚持有利于内地和香港医疗制度发展的大前提下，不断推进两地医疗合作，融入国家发展大局，在器官捐献与移植方面，不断为两地患者提供更多重生机会。

澳门特别行政区政府卫生局局长罗奕龙在致辞中讲到，澳门特区政府一直高度重视和致力推动澳门器官捐献和移植的发展，不断完善器官捐献和移植相关的法律法规、体制机制、人才培养以及技术开展等配套工作。希望借助建设粤港澳大湾区的发展机遇，进一步加强中国内地、香港和澳门在器官捐献和移植领域的合作，在人才引进、技术交流、器官共享等方面有更大的突破。



## 多方发力，共同推动器官捐献移植工作跨越式发展

中国器官移植发展基金会、中国人体器官分配与共享计算机系统科学委员会启动“全国人体器官分配与共享政策调研工作”，陈竺、黄洁夫等共同见证。“通过开展调研，我们将深入一线，及时了解临床实践中存在的问题或冲突并加以改进，为政

策的不断优化和调整提供科学依据。”赵洪涛表示，“下一步，我们将在全国范围内广泛开展调研工作，进一步完善、提升我国器官分配与共享系统的科学性。”

活动期间举行“生命接力万里行”荣誉时刻、“生命接力传播大使”聘

任仪式、“生命接力先锋队”党建品牌报告等，“各行业各级党组织和越来越多的党员干部带头参与到器官捐献理念宣传和志愿服务中来，以党组织建设的磅礴力量，推动器官捐献和移植工作的跨越式发展。”国家卫生健康委业务主管社会组织党委书记许培海讲到。

此次活动上，复旦大学上海医学院副院长朱同玉、上海长海医院协调员高晓刚、移植受者家属路涵(化名)分别从移植医生、协调员和受者家属的角度进行主题分享，朱同玉表示：“没有捐献就没有移植，我们不能决定生命的长度，但可以决定生命的厚度”。高晓刚分享了两例器官捐献者的故事，正是捐献者家人无私的奉献精神，让普通的生命超越了基本的生命意义，器官捐献者和他们家人的善举体现了人性的光辉，有光的人始终都有希望。路涵(化名)作为一位胆道闭锁患儿的母亲，一位器官受捐者家属，和大家分享了她和她女儿在“生命”中遇到的那些“光”。是器官捐献与移植让这个家庭重新燃起了对生活的希望。他们是“施”“予”“受”精神的具体体现，期待有越来越多的人关注器官移植，相信点点星光必将照亮黑夜、迎来光明！

今年的“中国器官捐献日”活动还收到了来自世界移植协会等国际同行的问候和祝贺，他们肯定了中国器官捐献改革取得的成绩，并对中国器官移植事业未来发展取得的新成绩表示期待。

